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Niederschrift Nr. 10 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Delve 

am Donnerstag, 16. Januar 2020, im Medienraum der Grundschule in Delve 
 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 22:15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Matthias Retzlaff als Vorsitzender 
Herr Sönke Marx 
Frau Eike Maaß 
Frau Mirja Rolfs 
Herr Holm Urbahns 
Frau Ulrike Soldwedel 
Herr Roland Sander 
Frau Merle Hansen 
Herr Volker Raabe 
 
Als Gäste anwesend: 
Frau Petra Elmenthaler 
Herr Hans Peter Witt, stv. Amtsdirektor 
23 Einwohner*innen 
Frau Sabrina Fock nebst einer Praktikantin, Presse 
drei Besucher*innen aus anderen Gemeinden  
 
Von der Verwaltung: 
Herr Daniel Pech als Protokollführer  
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 

1. Verabschiedung der ausgeschiedenen Bürgermeisterin 

2. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters 

3. Einwohnerfragestunde 

4. Niederschrift Nr. 9 der letzten Sitzung vom 29.10.2019 

5. Mitteilungen 

6. Neuwahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung sowie Ernennung 
zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die/den neu gewählten Bürgermeister/in 

8. Neuwahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters des Vorsitzenden sowie 
Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
und Vereidigung 

9. Neuwahlen zur Besetzung der Ausschüsse 

9.1. Neuwahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 

9.2. Neuwahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden des Finanzausschusses 

9.3. Neuwahl von zwei Mitgliedern für den Projektausschuss 
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9.4. Neuwahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden des Projektausschusses 

10. Geldanlagen 

11. Änderung des Bebauungsplans Nr. 6 der Gemeinde Delve 

12. Anschaffung von einem Gebläse für das Klärwerk 

13. Anschaffung einer Geschwindigkeitsmessanlage gemeinsam mit Hollingstedt 
(50/50) 

14. Eingaben und Anfragen 

15. Einwohnerfragestunde 

  

 Nicht öffentlich 

16. Personalangelegenheiten 

17. Grundstücksangelegenheiten 

  

 Öffentlich 

18. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
 
 
TOP 1. Verabschiedung der ausgeschiedenen Bürgermeisterin   
 
Sönke Marx, stellv. Bürgermeister, verabschiedet die ausscheidende Bürgermeisterin 
Petra Elmenthaler und dankt ihr für ihre konstruktive Mitarbeit in der Gemeindevertre-
tung. Es wird ihr ein Blumenstrauß und ein Präsent überreicht.  
 
 

TOP 2. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters   
 

Sönke Marx, stellv. Bürgermeister, verpflichtet den nachrückenden Gemeindevertreter 
Volker Raabe auf seine Verschwiegenheit. 
 
 
TOP 3. Einwohnerfragestunde   
 
Ein Einwohner erkundigt sich nach dem Sachstand vom Markttreff. Der Vorsitzende 
verweist hierzu auf Tagesordnungspunkt 5. 
 
Zudem wird sich nach dem Stand vom Bauvorhaben Varioself erkundigt. Der Vorsit-
zende verweist auf Tagesordnungspunkt 11. 
 
Es wird sich nach der Liquidität der Gemeinde erkundigt. Matthias Retzlaff gibt Erläute-
rungen und beschreibt diese als gut.  
 
Die Gemeindevertretung erhält die Frage, ob es schon einen Sachstand zum alten 
Pastorat gibt. Die Gemeindevertretung hat hier noch keine Informationen erhalten.  
 
Es wird angemerkt, dass manche Wanderwege nicht mehr benutzt werden können, da 
diese sehr stark bewachsen sind.  
 
In der Feldmark sind sehr viele Wege sanierungsbedürftig. Es sollen Gespräche mit 
den Landeigentümern stattfinden. 
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TOP 4. Niederschrift Nr. 9 der letzten Sitzung vom 29.10.2019   
 
Es liegen keine Einwände gegen die Niederschrift Nr. 9 vom 29.10.2019 vor. 
 
 
TOP 5. Mitteilungen   
 

Sönke Marx macht folgende Mitteilungen:  
 

 Am 29.02. wird es ein Nistkastenbauen geben. 

 Der Umwelttag und die Baumübergabe werden am 14.03. stattfinden. 

 Er hat als stellv. Bürgermeister an div. Geburtstagen und Veranstaltungen teilge-
nommen.  

 Es hat vor kurzer Zeit eine Einwohnerversammlung stattgefunden. 

 Er spricht einen Dank an Ruthard Kobs und Uwe Sommer aus, die am 24.12.2019 
Reparaturen am Klärwerk vorgenommen haben.  

 Zuletzt bedankt er sich bei der Gemeindevertretung für die Unterstützung in seiner 
Funktion als stellv. Bürgermeister. 

 
Mirja Rolfs macht folgende Mitteilungen: 
 

 Am 20.02. wird es einen Filmeabend geben. 

 Am 27.03. wird ein Burger grillen für Kinder ab 10 Jahren stattfinden. Im Anschluss 
soll ein Film geschaut werden. 

 
Holm Urbahns macht folgende Mitteilungen: 
 

 Am 30.03. wird es einen Hand- und Spanndienst geben.  

 Im März kommt es für einen gewissen Zeitraum zu einer Vollsperrung, da die 
Schwienhusener Straße saniert wird.  

 Der Buschplatz hat nun feste Zeiten.  
 
Matthias Retzlaff macht folgende Mitteilungen: 
 

 Die Baumaßnahme am Kindergarten ist fast abgeschlossen. Die Bauphase ist bis 
auf paar Kleinigkeiten gut gelaufen. 

 Man liegt mit rund 338.000,00 € Baukosten deutlich unter der geplanten Summe. 
Die Förderung hat sich von 45% auf nunmehr 61 % erhöht.  

 Momentan findet eine Ausschreibung für einen technischen Planer des Markttreffs 
statt.   

 
 
TOP 6. Neuwahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung sowie Ernennung 
zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung   
 
Frau Petra Elmenthaler ist aus gesundheitlichen Gründen zum 30.11.2019 von ihrer 
Funktion als Bürgermeisterin der Gemeinde Delve zurückgetreten. Zudem verzichtet 
sie zu diesem Zeitpunkt auf ihr Mandat in der Gemeindevertretung. 
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Aus diesem Grund ist ein/e neue/r Vorsitzende/r der Gemeindevertretung bzw. Bür-
germeister/in von der Gemeindevertretung nach §§ 33 und 52 der Gemeindeordnung 
S-H zu wählen.  
 
Die Wahl wird von den Stellvertretern in der Reihenfolge ihrer Wahl geleitet. 
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Matthias Retzlaff vorgeschlagen und 
gewählt. 
 

Der neue Vorsitzende wird vom 1. stellvertretenden Bürgermeister Herrn Sönke Marx 
durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner 
Wahlzeit ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bür-
germeister eingeführt. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die/den neu gewählten Bürgermeister/in   
 
Sönke Marx übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 8. Neuwahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters des Vorsitzenden 
sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
und Vereidigung  
 
Zur 2. Stellvertreterin des Vorsitzenden der Gemeindevertretung wird Mirja Rolfs vor-
geschlagen und gewählt. 
 

Die 2. Stellvertreterin des Vorsitzenden wird vom Bürgermeister Matthias Retzlaff durch 
Aushändigung der Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin für die Dauer ihrer Wahlzeit 
ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 2. Stellvertrete-
rin des Vorsitzenden eingeführt. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 9.1. Neuwahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss   
 
Frau Petra Elmenthaler ist aus gesundheitlichen Gründen zum 30.11.2019 von ihrer 
Funktion als Bürgermeisterin der Gemeinde Delve zurückgetreten. Zudem verzichtet 
sie zu diesem Zeitpunkt auf ihr Mandat in der Gemeindevertretung und in den Aus-
schüssen. Petra Elmenthaler war Mitglied im Finanzausschuss. 
 
Es ist somit ein neues Mitglied für den Finanzausschuss von der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Delve zu wählen. 
 
Beschluss: 
Als neues Mitglied für den Finanzausschuss wird Merle Hansen vorgeschlagen und 
gewählt. 
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Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 9.2. Neuwahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden des Finanzausschusses   
 
Herr Matthias Retzlaff ist zum 16.01.2020 als Vorsitzender des Finanzausschusses der 
Gemeinde Delve zurückgetreten. Er bleibt jedoch Mitglied im Finanzausschuss. 
 
Es ist ein/e neue/r Vorsitzende/r des Finanzausschusses zu wählen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Delve wählt das Ausschussmitglied Roland 
Sander zum Vorsitzenden des Finanzausschusses. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 9.3. Neuwahl von zwei Mitgliedern für den Projektausschuss   
 
Frau Petra Elmenthaler ist aus gesundheitlichen Gründen zum 30.11.2019 von ihrer 
Funktion als Bürgermeisterin der Gemeinde Delve zurückgetreten. Zudem verzichtet 
sie zu diesem Zeitpunkt auf ihr Mandat in der Gemeindevertretung und in den Aus-
schüssen. 
 
Außerdem verzichtet Matthias Retzlaff zum 16.01.2019 auf seinen Sitz im Projektaus-
schuss.  
 
Es sind somit zwei neue Mitglieder für den Projektausschuss von der Gemeindevertre-
tung der Gemeinde Delve zu wählen 
 
 
Beschluss: 
Als neue Mitglieder für den Projektausschuss werden 
 

1. Volker Raabe 
 

2. Holm Urbahns 
 

vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen 

 
 
TOP 9.4. Neuwahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden des Projektausschusses   
 
Herr Matthias Retzlaff ist zum 16.01.2020 als Mitglied und Vorsitzender des Projekt-
ausschusses zurückgetreten.  
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Es ist ein/e neue/r Vorsitzende/r des Projektausschusses zu wählen 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Delve wählt das Ausschussmitglied Holm Ur-
bahns zum Vorsitzenden des Projektausschusses. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 10. Geldanlagen   
 
Zur Abwendung eines Werteverzehrs durch negative Habenzinsen i. H. v. mindestens 
0,5 % ist bezüglich des Geldvermögens der Gemeinde dringend Handlungsbedarf ge-
geben. 
 
Die Verwaltung hat verschiedene Angebote geprüft und wird jeder Gemeinde ein indi-
viduell zugeschnittenes Anlagemodell vorlegen. Die Anlage erfolgt nach den gesetzli-
chen Regelungen für kommunale Kassengeschäfte und erfolgt streng nach der Maß-
gabe Sicherheit vor Rendite. 
 
Die Finanzbuchhaltung wird einen Betrag ermitteln, der nach heutiger Einschätzung 
einer freien Verfügung unterliegt, d.h. nicht für die laufenden künftigen Ausgaben und 
Investitionen benötigt werden wird. Um finanziell handlungsfähig bleiben zu können, 
werden Anlagen mit kurzfristiger Verfügbarkeit bevorzugt. 
Darüber hinaus stehen die Mittel der Einheitskasse zur Deckung der Liquidität inner-
halb der Amtsgemeinden und des Amtes bereit.  
 
Beschluss: 
Der Bürgermeister wird ermächtigt und beauftragt, die liquiden Mittel der Gemeinde 
gemäß der Empfehlung der Verwaltung anzulegen und entsprechende Verträge abzu-
schließen.  
 
Gleichzeitig wird dieser außerplanmäßigen Auszahlung incl. möglicher Nebenkosten 
zugestimmt.  
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 11. Änderung des Bebauungsplans Nr. 6 der Gemeinde Delve   
 
Die Gemeinde Delve beabsichtigt in Zusammenarbeit mit dem Bauunternehmen Vario-
self aus Lunden im Bereich des jetzigen Bebauungsplanes Nr. 6 eine Wohnanlage zu 
errichten. Diese Wohnanlage soll altersgerechtes Wohnen bzw. Wohnraum für kleine 
Familien beinhalten. 
 
Das Projekt wurde auf der Einwohnerversammlung am 29.11.2019 vorgestellt. Eine 
dritte Variante wurde von Eike Maaß erstellt. 
 
Diese Varianten sind als Anlage 1 bis 3 beigefügt. 
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Zu den Varianten 2 und 3 ist anzumerken, dass hier die Änderung des Bebauungspla-
nes erforderlich sein wird. Die Kosten hierfür trägt die Gemeinde. Diese belaufen sich 
geschätzt auf 5.000,00 - 6.000,00 Euro. 
 
Die Grundstücke werden von der Gemeinde an den jeweiligen Kaufinteressenten ver-
äußert. Die Errichtung der Wohngebäude erfolgt durch die Fa. Varioself.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, das Wohnprojekt in Zusammenarbeit mit der Fa. 
Varioself die Variante 3 umzusetzen. 
 
Stimmenverhältnis: 
7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 12. Anschaffung von einem Gebläse für das Klärwerk   
 
Beim Klärwerk ist ein Gebläse ausgefallen und muss ausgetauscht werden. In diesem 
Zuge soll das zweite Gebläse ebenfalls ausgetauscht werden. Hierfür wurden zwei An-
gebote eingeholt. Das wirtschaftlichste Angebot hat die Firma Panje Planung  & Auto-
mation aus Kiel mit einer Angebotssumme von 3.862,53 € brutto abgegeben. Daher 
ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Gebläse vom Klärwerk von der Firma Panje 
Planung & Automation aus Kiel mit einer Angebotssumme von 3.862,53 € brutto er-
neuern zu lassen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 13. Anschaffung einer Geschwindigkeitsmessanlage gemeinsam mit Hol-
lingstedt (50/50)   
 
Die Gemeinde Delve möchte zusammen mit der Gemeinde Hollingstedt eine Ge-
schwindigkeitsmessanlage anschaffen. Die Kosten belaufen sich auf insgesamt rund 
1.900,00 €. Man erhofft sich, dass dadurch der Verkehr beruhigt wird. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Delve schafft sich gemeinsam mit der Gemeinde Hollingstedt ein Ge-
schwindigkeitsmessgerät an. Die Kosten werden zu je 50% von den beiden Gemein-
den geteilt. Die Gemeinde Hollingstedt wird das Gerät anschaffen.  
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 14. Eingaben und Anfragen   
 
Volker Raabe informiert darüber, dass eine Firma einen Vortrag über Anforderungen 
von Spielplätzen halten möchte.  
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Es wird angeregt, dass am alten Spielplatz Eiderblick/Österkamp eine Blüh- oder 
Obstwiese entstehen soll. Das soll besprochen werden. 
 
Roland Sander macht den Vorschlag, eine E-Ladesäule am Markttreff zu installieren. 
Dieses Thema soll weiter verfolgt werden. 
 
Holm Urbahns merkt an, dass die Feuerwehrrücklage für die Feuerwehr gedacht ist.  
 
Roland Sander teilt mit, dass es ab dem 01.02.2020 eine neue Internetseite geben 
wird. In diesem Zusammen können auch eigene Adressen für E-Mail vergeben werden.  
 
Matthias Retzlaff teilt mit, dass die Blumenzwiebelaktion ein voller Erfolg war. 
 
In Zukunft soll auf jeder Tagesordnung der Punkt „Termine“ erscheinen.  
 
Holm Urbahns möchte die Einladungen in Zukunft per Post erhalten.  
 
Matthias Retzlaff regt an, das Neubaugebiet zu erweitern. Dieses Thema soll weiter 
verfolgt werden.  
 
 
TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 

Es wird angemerkt, dass es gut wäre, wenn auf der Internetseite die Emailadressen 
der Gemeindevertretung erscheinen. Dies ist bereits in Arbeit. 
 
 
TOP 18. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüs-
se   
 
Es sind keine Einwohner mehr anwesend. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Retzlaff)  (Pech) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sp) 
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Niederschrift Nr. 10 
über die nicht öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Delve 

am Donnerstag, 16. Januar 2020, im Medienraum der Grundschule in Delve 
 
 
 
TOP 16. Personalangelegenheiten   
 
Es wird mitgeteilt, dass das Personal im Kindergarten ab sofort die geleisteten Arbeits-
stunden schriftlich festhalten muss. 
 
 
TOP 17. Grundstücksangelegenheiten   
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Delve hat am 30.06.2011 beschlossen, dass 
es keinen Bauzwang für bebaubare Grundstücke geben soll, sofern der Käufer das 
benachbarte Grundstück bebaut hat. Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass ab sofort für erworbene bebaubare Grund-
stücke ein Bauzwang für Eigentümer herrscht. Für Grundstücke, die bereits unter obi-
ger Maßnahme reserviert wurden, gilt dieser Beschluss nicht. Dort sollen einvernehmli-
che Lösungen in Abhängigkeit von gemachten Zusagen gefunden werden.  
 
Stimmenverhältnis: 
7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung 

 
 
 
 
 
 
 
 

(Retzlaff)  (Pech) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sp) 

 


